

## 聚焦海外華人社會發展 歷史系主辦國際研討會

學校要聞

【記者林庭安淡水校園報導】歷史學系與本校USR計畫「淡北風情e線牽、海陸旅遊全體驗」團隊、財團法人花蓮縣天步文化藝術基金會、李白文史藝術交流協會，6月6至7日在覺生國際會議廳，共同舉辦「2024年淡水學國際學術研討會—船舶、海外華人、社會發展」，主辦的歷史系教授李其霖表示，此次研討會主題聚焦於周邊國家的海洋文化、華人信仰及社會組織等議題，共發表15篇論文，期望提升本校海洋研究能量。

主題演講由歷史系榮譽教授周宗賢擔任主持人，中央研究院歷史語言所研究員陳國棟主講「淡水與外在世界的廣泛聯結：船舶、海外華人與社會發展」。論文發表包括阿曼學者哈穆德·蓋拉尼發表的「Oman's relations with East Asia in Ancient times」、新加坡國家圖書館典藏會委員柯木林的「19世紀英國殖民政府如何治理新加坡華人社會」、馬來西亞新紀元大學學院教授廖文輝的「慶德會會務概述——以《慶德會公議簿》為主」、越南學者阮福才發表「越南胡志明市媽祖廟的起源及其文化價值」，另有「觀星與航海－中國歷史上南天球觀星與航海初探」、「日本人在長島（太平島）：從挖掘燐礦到建立聚落」、「越南通信所藏漢文中法戰爭資料初探」、「關渡大橋的興建緣由」等論文發表。

第二天論文發表包括「海洋聚落發展脈絡與永續治理——以淡水河流域為例」、「沉沒的歷史－古台江水域荷蘭聯合東印度公司沉船地圖」、「制度與環境：清代北投社『番租地權』與地方社會史」、「博物館館藏中世界與台灣船舶的發展」、「19-20世紀歐美傳船舶儀器發展及其歷史意義」等主題。

2024/06/08



歷史系辦2024淡水學國際學術研討會，開幕式中學術副校長許輝煌（左），與阿曼學者哈穆德·蓋拉尼互贈禮物。（攝影／林宇翔）



副校長許輝煌於開幕式中致詞，左為歷史系主任高上雯。（攝影／林宇翔）



歷史學系舉辦「2024年淡水學國際學術研討會」，探討海外華人社會。（攝影／林宇翔）